KONSPEKT B
Temat: Maryja wzorem wiary

Cel: Ukazanie Maryi jako Przewodniczki na drodze wiary

Propozycja: jako formę spotkania proponujemy medytację i dzielenie się myślami. Spotkanie może odbyć się w kaplicy lub w miejscu, gdzie stworzymy odpowiedni klimat np. przed figurą Matki Bożej, zapalone lampki (ilość lampek równa ilości uczestników) itd.

Maryjo, która prowadzisz nas do Chrystusa stajemy przed Tobą, aby razem z Franciszkiem, Piotrem naszych czasów, modlić się o wiarę silną i żywą. 

Każdy uczestnik spotkania otrzymuje fragment z encykliki Lumen Fidei oraz czystą kartkę, na której mogą w trakcie medytacji zapisać co ich uderzyło lub czego nie rozumieją. 

1. ŚWIATŁO WIARY

Tym wyrażeniem tradycja Kościoła nazwała wielki dar przyniesiony przez Jezusa, który tak oto przedstawia się w Ewangelii św. Jana: «Ja przyszedłem na świat jako światłość, aby nikt, kto we Mnie wierzy, nie pozostawał w ciemności» (J 12, 46). (LF 1)
Maryja jest doskonałą ikoną wiary. Gdy nadeszła pełnia czasu, Słowo Boże zwróciło się do Maryi, a Ona przyjęła Je całym swoim jestestwem, w swoim sercu, aby w Niej stało się ciałem i narodziło się jako światłość dla ludzi. (LF 58)
Będziemy powtarzać:  Prowadź nas do Jezusa!

Maryjo Ty byłaś pierwszą, która dzięki światłu wiary przyjęłaś Chrystusa Zbawiciela świata: Prowadź nas do Jezusa!

Maryjo Ty troszczyłaś się o swoją rodzinę, powierzamy Ci nasze rodziny, tych, których szczególnie kochamy: Prowadź nas do Jezusa!

Maryjo Ty byłaś mądrą i wymagającą wychowawczynią dla Apostołów i młodego Kościoła, powierzamy Ci naszych wychowawców, nauczycieli, a także animatorów i koordynatorów Stowarzyszenia: Prowadź nas do Jezusa!

Maryjo, Ty trwałaś cierpliwie przy swym Synu podczas Jego Męki, powierzamy Ci chorych w naszych rodzinach, w szpitalach i hospicjach Prowadź nas do Jezusa!

Maryjo, Ty prowadziłaś do pełni życia wszystkich, z którymi spotykałaś się na co dzień, powierzamy Ci naszych przyjaciół, a także naszych rówieśników, którzy żyją z dala od Boga i Kościoła: Prowadź nas do Jezusa!

Tak wielu dzisiejszych chrześcijan wiarę kojarzy z czymś smutnym, z ciemnością. Rezygnują z poszukiwania prawdziwego Światła, zadowalają się małymi gasnącymi co chwila światełkami i jakby po omacku idą przez życie. Tak wielu nie zna smaku prawdziwego szczęścia i prawdziwej radości. Rozbrzmiewa pośród tego świata wołanie papieża:

2. Pilne staje się odzyskanie światła, które jest właściwą cechą wiary, bo kiedy gaśnie jej płomień, wszystkie inne światła tracą w końcu swój blask. Światło wiary ma bowiem szczególny charakter, ponieważ jest zdolne oświetlić całe życie człowieka. Żeby zaś światło było tak potężne, nie może pochodzić od nas samych, musi pochodzić z bardziej pierwotnego źródła, musi ostatecznie pochodzić od Boga. (LF4)

Piosenka W Tobie jest Światło
W Tobie jest światło, każdy mrok rozjaśni W Tobie jest życie, ono śmierć zwycięża Ufam Tobie Miłosierny Jezu wybaw nas
3. Wiara rodzi się w spotkaniu z Bogiem żywym, który nas wzywa i ukazuje nam swoją miłość, miłość nas uprzedzającą, na której możemy się oprzeć, by trwać niezłomnie i budować życie. Przemienieni przez tę miłość, otrzymujemy nowe oczy, doświadczamy, że jest w niej zawarta wielka obietnica pełni i kierujemy spojrzenie w przyszłość. Wiara, którą przyjmujemy od Boga jako dar nadprzyrodzony, jawi się jako światło na drodze, wskazujące kierunek naszej wędrówki w czasie. (LF 4)
Maryjo Ty wiesz najlepiej, co znaczy spotkać Boga i na tym spotkaniu oprzeć swe życie. Pomóż nam otworzyć serca na Jego miłość!

Piosenka: Twoja miłość jest jak wielkie morze lub Miłość Twa 

4. Wiara nie tylko patrzy na Jezusa, ale patrzy z punktu widzenia Jezusa, Jego oczami: jest uczestnictwem w Jego sposobie patrzenia LF18 Droga wiary Maryi została przemieniona po spotkaniu z Nim, zyskała spojrzenie Jezusa.

Maryjo, módl się za nas, byśmy umiały oczami Jezusa patrzeć na otaczający nas świat i ludzi. Pomódl się, aby Twój Syn żył w nas i przez nas ocierał łzy płaczącym, pocieszał, uzdrawiał, przynosił udręczonemu światu wciąż nową nadzieję. 

Piosenka: Pomódl się Miriam

Każdy uczestnik zabiera zapaloną świeczkę i trzymając ją w dłoni odmawiamy modlitwę prowadzoną przez animatora.

Będziemy powtarzać: Matko, wspomóż naszą wiarę!

Maryjo, otwórz nasze serca na słuchanie słowa Bożego, byśmy rozpoznawali każdego dnie głos Boga i Jego wezwanie: Matko, wspomóż naszą wiarę!

Maryjo, obudź w nas pragnienie, aby iść za Chrystusem, za Jego głosem, który nas wzywa Matko, wspomóż naszą wiarę!

Maryjo, pomóż nam, abyśmy pozwolili dotknąć się przez Jego miłość, byśmy mogli dotknąć Go wiarą. Matko, wspomóż naszą wiarę!

Maryjo, pomóż nam w pełni zawierzyć się Chrystusowi w chwilach radości, ale także w cierpieniu, którego doświadczamy Matko, wspomóż naszą wiarę!

Maryjo, prowadź nas do wiary dojrzałej, z której wypływać będzie nasza postawa służby wobec bliźnich, szczególnie wobec najsłabszych Matko, wspomóż naszą wiarę!

Maryjo, zasiewaj w naszej wierze radość Zmartwychwstałego Chrystusa, z Nim niczego nie musimy się lękać! Matko, wspomóż naszą wiarę!

Maryjo, przypominaj nam, że ten, kto wierzy, nie jest nigdy sam, naucz nas opierać się na mocy Pana w naszej codzienności Matko, wspomóż naszą wiarę!

Maryjo, naucz nas patrzeć oczami Jezusa na otaczający nas świat i ludzi Matko, wspomóż naszą wiarę!

Maryjo, prosimy niech to światło wiary wzrasta w nas coraz bardziej, byśmy byli prawdziwie światłem świata Matko, wspomóż naszą wiarę!

5. W życiu Maryi pomimo trudności wiara zawsze była źródłem radości. 

Od samego początku Maryja, przyjmując orędzie anioła, poczęła «wiarę i radość». Wiara Matki Jezusa była bowiem owocna, a kiedy nasze życie duchowe przynosi owoce, napełnia nas radość, będąca najbardziej wyraźnym znakiem wielkości wiary. (LF 58)
Papież Franciszek podczas wizyty w brazylijskim sanktuarium maryjnym mówił:
Chrześcijanin jest radosny, nigdy nie jest smutny. Jest z nami Bóg. Mamy Matkę, która zawsze oręduje za życiem swoich dzieci, za nami. Jezus pokazał nam, że oblicze Boga jest obliczem Ojca, który nas miłuje. Grzech i śmierć zostały pokonane. Chrześcijanin nie może być pesymistą! Nie wygląda jak ktoś, kto wydaje się być nieustannie w żałobie. Jeśli jesteśmy naprawdę zakochani w Chrystusie i czujemy, jak bardzo On nas kocha, to nasze serce „rozpali się” tak wielką radością, że udzieli się ona tym, którzy żyją blisko nas.

Maryjo teraz z Tobą pragniemy uwielbiać Boga, który dokonał wielkich dzieł w naszym życiu, który obdarzył nas darem wiary.

Chwalę Ciebie Panie… lub inna piosenka

Na koniec medytacji siadamy w kręgu i zachęcamy uczestników do dzielenia się zapisanymi refleksjami i pytaniami.

Spotkanie można zakończyć śpiewem Apelu Jasnogórskiego

