6. Moja relacja z Bogiem

KONSPEKT A

Temat: Modlitwa

1.  Modlitwa –  Akt ofiarowania 

2.  List Jezusa do człowieka:
Kochany Przyjacielu!

Jak się masz! Muszę napisać do Ciebie, żeby Ci powiedzieć, jak bardzo Cię kocham i troszczę się o Ciebie. Wczoraj widziałem Cię rozmawiającego z przyjaciółmi. 

Cały tydzień czekałem z nadzieją, że i ze Mną porozmawiasz. 

Gdy zbliżał się wieczór, dałem Ci zachód słońca na zakończenie Twojego dnia; zesłałem powiew wiatru na odświeżenie Ciebie. I wciąż czekałem. Nie przyszedłeś.

O, tak, bolało Mnie to, ale nie przestawałem Cię kochać, bo jestem Twym Przyjacielem. 

Wczorajszej nocy widziałem, jak zasypiałeś i tak pragnąłem dotknąć Twej skroni, dlatego poświatą księżycową oblałem Twą twarz. I znów czekałem rwąc się do Ciebie, żebyśmy mogli ze sobą porozmawiać. Mam  mnóstwo darów dla Ciebie.

Zbudziłeś się późno i w pośpiechu wyszedłeś na cały dzień. W kroplach deszczu, który padał, były Moje łzy. Tak smutno dzisiaj wyglądałeś, taki osamotniony – patrząc na Ciebie, serce mi się bólem ściskało, bo Cię rozumiem. Moi przyjaciele też mnie wiele razy zawodzili, ale wciąż ich kocham. Staram się Ciebie o tym przekonać ciszą zielonej trawy. O Mej Miłości do Ciebie szepczę Ci liśćmi drzew i tchnieniem kolorów kwiatów. Doniośle Ci o tym mówię górskimi potokami, śpiewem ptactwa upewniam Cię o Mej Miłości, otulam Cię ciepłem słońca i zapachem perfum nasycam powietrze. 

Moja Miłość do Ciebie jest głębsza niż ocean i większa od największej potrzeby Twego serca.

  Wieczność spędzimy razem w niebie. I wiem, jak Ci ciężko jest na ziemi, naprawdę wiem, bo byłem tam. Dlatego chcę Ci pomóc.

 Więc zawołaj Mnie, poproś Mnie, porozmawiaj ze Mną.... Od Ciebie zależy decyzja. Ja Ciebie wybrałem, bo Cię kocham i dlatego będę czekał.

                                                                                           Twój Przyjaciel na wieki

                                                                                                                          Jezus    

3. Rozmowa na temat usłyszanego tekstu 

Jezus pragnie abyśmy z Nim się spotykali, rozmawiali, abyśmy zaprosili Go do naszej codzienności - czyli nauczyli się też przeżywać ją jako dar od Niego, patrzeć Jego oczami. Pana Boga nie można traktować jako bożka, który spełnia nasze zachcianki i któremu pali się kadzidełka. Bóg to Osoba, która chce relacji z nami, nie jest wrogiem naszej wolności. Bóg nie chce od nas poddańczej służalczości. Nie chodzi o odklepanie pacierzy.

OSTRZEŻENIE! Człowiek, który wchodzi na drogę modlitwy musi być świadomy, że pojawią się przeciwności, trudności. Czy znacie to? Pokusy, rozproszenia: by skrócić modlitwę, by pomodlić się na w łóżku, by odłożyć modlitwę na później…
Kiedy zaczniesz na serio czytać Pismo Święte, to pojawią się zawsze ważniejsze sprawy do zrobienia. Szatan odciąga nas od modlitwy i czytania Pisma Świętego do pozornego dobra (np.: sprzątanie pokoju, poczytanie gazety, spotkanie z przyjaciółmi itd.). Trzeba wtedy podjąć walkę. Im więcej pokus tym bardziej się modlę. Prawdziwa modlitwa jest walką!

4. „Niedokończone zdania”. 
Rozdanie kartek ze zdaniami, które uczestnicy mają sami dokończyć:

CZŁOWIEK MODLĄCY SIĘ JEST…

MODLITWA JEST DLA MNIE…

BEZ MODLITWY…

DO DOBREJ MODLITWY POTRZEBUJĘ…

Rozmowa o dopisanych zdaniach – co było najtrudniejsze, jakie młodzi mają odczucia, problemy.
4. Nawiązanie do książki ,,Pustelnik" – ukazanie drogi modlitwy na podstawie wybranych fragmentów

(Zalecamy, by animator przeczytał tę książkę ()

5. Refleksja:

Jeśli zaczniemy się modlić sercem może się stać coś niesamowitego – pisze o tym papież Franciszek – odczytanie fragmentu encykliki Lumen Fidei 21.

6. Praca domowa

Propozycja dla grupy, by na następnym spotkaniu wspólnie pomodliła się (młodzież sama  przygotowuje modlitewne spotkanie) Gadżet - Misericordyna , Via Crucis itd.
KONTYNUACJA

Ponieważ temat o modlitwie jest ważny, dobrze jest kontynuować go na dalszych spotkaniach – w zależności też od grupy i jej potrzeb.

Prezentacja „On za Tobą szaleje” (załącznik 6)
Różne formy modlitwy:

- modlitwa spontaniczna

- modlitwa różańcowa – to też modlitwa kontemplacyjna; list bł.Jana Pawła II Rosarium Virginis Mariae
- modlitwa medytacyjna – medytacja Słowa Bożego; z adhortacji Benedykta XVI Verbum Domini
- modlitwa kontemplacyjna – jako przedłużenie medytacji, szczególny dar i łaska Boga

- modlitwa brewiarzowa – modlitwa psalmami, tekstami Pisma Świętego, jaka jej historia – można skorzystać z wiadomości z portalu brewiarz.pl

- rachunek sumienia – jako forma codziennej modlitwy nie tylko w kontekście sakramentu pojednania

(załącznik 7)

